

Izhaja vsak delavnik popoldne

CENE PO POŠTI:

za celo leto K 144.—
za pol leta K 72.—

NOVIČAS

Uredništvo in upravnništvo v Kopitarjevi ulici štev. 6 — Telefon uredništva štev. 30 — Telefon upravnništva štev. 328

CENE PO POŠTI:

za četrt leta K 36.—
za en mesec K 12.—

V UPRAVI STANE MESEČNO K 10.—

DELAVSKI LIST

POSAMEZNA ŠTEVILKA 80 VIN.

Skrivnostna afera.

Zadeva gospoda Antona Peska, zaradi katere Ljubljana še po dveh mesecih ni ma župana in vsled tega trpi neizmerno škodo v gospodarskem oziru, postaja čedalje bolj zagonetna.

Antona Peska so do izvolitve za župana poznali kot zelo spretnega gospoda, ki ima pridne roke in tudi veliko srečo, da je iz učitelja postal bogat podjetnik ter da je iz učitelja postal bogat podjetnik ter da je iz učitelja postal bogat podjetnik...

Ko je bil Anton Pesek izvoljen za župana, se je demokraska stranka izpočetka borila zoper njega še nadalje s starim orožjem in o kakih drugih pregrehah ni bilo čuti. Toda kmalu se je začelo po Ljubljani nekaj šepetati in po kavarnah so govorili, da je znani semitski duh JDS poslal v Ptuj svoje emisarje, da nekaj izvedo o Pesku. Sicer so pa v Ptujju že vedeli, da je neki tamošnji nadučitelj Peska deli, da je neki tamošnji nadučitelj Peska deli, da je neki tamošnji nadučitelj Peska deli...

Prišel je pa »Naprej«, o katerem vsak ve, da po volji Antona Kristana v vsakem odločilnem trenutku rad izvleče demokrate iz slamatike, in je objavil bistveno vsebino tistih aktov, zamolčal je pa zopet imena. Bogve po kakšnem naključju, zlobne usode, ki to afero tako čudno suče, pa je »Naprej« strahno oblatil ne samo Peska, ampak tudi štiri demokraskie učitelje, ki so izpovedali svoje nenaravne zveze s Peskom in ki jih g. Ivan Hribar, ki je, kakor vemo, moralno jako občutljiv, še danes ni spodil iz službe, če niso morda za svoje izpovedbe dobili celo kakšno nagrado ali jo še bodo.

Ljudje so se zdaj začeli prijemati za glavo. Anton Pesek, srečno oženjen in oče tolikih otrok, naj bi bil protinaturno nagnjen, oziroma naj bi bil taka dejanja tudi izvrševal, ne da bi bilo to znano že velikemu izvirjenju z ženo, Tukaj so zdravniki z glavo zmajevali. Vendar pa so eni rekli, demokrati bi ne bili Peska spravili nalašč, večja zagonetka, da se je našla priča, brezdvoma demokrat, ki se ni ustrašila, da od Pirkmayerja da črno na belem protokoli-rati, da je ona izvršila nenravno dejanje na Pesku! Sicer pa so umazani tudi vsi ostali, kajti pri teh rečeh sta navadno zmiraj dva krivca in sicer v enaki meri.

Zdaj se pa stvar zasučje za celih 180 gradusov! Gospod Jeglič dobi poziv, naj nemudoma skliče sejo v svrhu izvolitve ljubljanskega župana. Odkod naenkrat ta naglica? In zopet je spregovorila ljubljanska kavana, ki vse reči izve 24 ur preje nego celo naša uboga žurnalistična para. Znanemu Mefistofelu slovenskega javnega življenja se za to tako mudi, ker mu je njegov faktotum povedal, da je gospod Pesek dobil v roke akte, ki njegovo nedolžnost nepobitno dokazujejo. Ti akti namreč, tako se vsaj zdi, pravijo, da je g. okrajni glavar Pirkmayer, pozvan, da dožene, jeli Anton Pesek po ptujskih kavarnskih govorih v resnici protinaturno nagnjen, poslal svoji nadrejeni oblasti poročilo ne o Antonu Pesku, ki ni imel nobenih protinaturavnih zvez, ampak o Jožetu

Pesku, kojega tozadevne pregrehe gospod Pirkmayer menda pozna od neke gospe, ki je bila nehote od teh reči prizadeta. Nekateri življenske okoliščine tega Jožeta Peska se namreč slučajno tako vjemajo z Antonovimi, da je zamenjava mogoča — seveda ne za Pirkmayerja. Kaj je torej na tej stvari? Da je glavar naravnost falzificiral celo preiskavo, izpovedbe etc. etc.? Ali pa da je bilo to z dotičnimi 4 učitelji naravnost dogovorjeno? Ali da je bilo to dogovorjeno morebiti že od samega začetka z demokraskim strankarskim vodstvom v Ljubljani ali vsaj kmalu potem? To je tako gorostasno, da bi človek za noben denar ne verjel, če se ne bi navajali uradni dokumenti! In tu se spominjamo, da se je že pred nekako enim mesecem zopet po ljubljanskih kavarnah šepetalo, da se župan Pesek zamenjuje z nekim drugim Peskom ali namenoma ali pa nevedoma. In vendar je tu še vedno mnogo zagonetnega.

Vsak bo zdaj uvidel, da ne gre za osebo župana Peska. Ne gre tudi zato, ali je človek, ki ima protinaturna nagnjenja, v strogo moralnem pomenu te besede kriv in ni li morebiti samo nesrečen in nenormalen človek, kateri je socialno nemogoč na visokem mestu, na katerem so drugi z normalnimi nagnjenji mogoči. Tudi se ne diskutira vprašanje, koliko peklenske in farizejske zlobe je v razkrivanju skrivnih pregreh, ki dozdej niso bile nikomur znane in nad katerimi se zgrajajo obživelji izključno le zato, ker jim pomagajo za izvedbo njihovih načrtov, zakaj, da bi imela Peskova homoseksualnost služiti le v to, da gospodarstvo ljubljanske občine ne pride pod kontrolo ljudskih

strank, ampak nadalje operirajo z njim demokraski zavodi, to je jasno. Gre pa za ves zahrbtni način, kako se ta afera vodi, za vlogo oblasti, ki bi morala biti nepristranska, za poskus izločiti od pojasnitve te zadeve sodniško oblast, za to tajno justico, ki se je poverila človeku, kateremu se v javnosti očitajo stvari, ki so moralno veliko hujsje nego resnične ali izmišljene Peskove pregrehe ali slabosti — gre za to, da se zadeva vodi nalašč tako, da Ljubljana ne pride do župana, da občinski svet ne more funkcionirati, da vsled tega trpi zlasti ob času sedanje strašne draginje nedolžno ljubljansko občinstvo, ki je izročeno na milost in nemilost lopovski špekulaciji, ne da bi mogel mestni zastop vmes poseči. Samo zato ker se je Žerjav kapriciral, da mora na ljubljanskem županskem stolcu sedeti njegova kreature!

Od Vas, gospod pokrajinski namestnik, pa Ljubljana, vse, kar v njej brez razlike strank še pošteno misli, zahteva, da volitve župana ne izvedete, ker to zdaj od Vas zahteva Žerjav, ampak da daste javnosti čas, da se afera Pesek popolnoma pojasni! Če je kriv, naj se spokori, ako je že padel v roke sovražnikom, ki ne poznajo nobenih ozirov — ako pa je nedolžen, potem naj nesejo posledice za to njegovi sovražniki! Ali bo moralno justificiran Pesek ali pa se mora z vso častjo rehabilitirati, njegovi nasprotniki pa moralčno za vse čase justificirati!

G. namestnik, od Vas se zahteva zdaj moralčni pogum, da zadevo popolnoma razčistite, oziroma da storite od svoje strani vse, kar je za to potrebno. Če to storite, bo tudi Vam mnogo odpušeno.

Dr. H.

Nekaj opazk.

Nekaj opazk k zunanji politiki današnjih dni. Madžarsko pri izvajanju trianonske pogodbe očitno štiti Anglija. Seveda niso temu vzrok gostoljubne prireditve mažarske družbe angleškim zastopnikom, ampak vzroki so globlji. Angleški kapital je nakupil mažarski podonavski plovniki park, kajpada potom akcijske parobrodne družbe in si zadobil dominantno pozicijo v lastništvu pečujškega premogokopa. Za to smo mi morali na vrat na nos izprazniti Baranjo, dočim se Angležem z izpraznitvijo Zapadne Ogrske prav nič ne mudi. Naša vlada seveda tega ni pomislila in za to smatrala, da je važnejše krpanje radikalno-demokraskega bloka, nego skrb za interese naše trgovine v Baranji. Vsled vladne nebržnosti smo utrpeli veliko materialno škodo, a tudi naš ugled na zunaj se ni prav nič povečal.

Na jugu ne more Albanija priti do ravnotežja. Jugoslavija, Grčija in Italija skušajo priti tam do političnega in gospodarskega upliva, a vse zaman. Tudi v Albaniji se je pojavil angleški kapital za eksploatacijo albanskega prirodnega bogastva in za to je gotovo, da albansko vprašanje ne pride do rešitve, dokler ne najde Anglija prilike in povoda, da ga končno uredi.

Avstrija uživa protekcijo Italije in Francije. Italija ne vleče z Avstrijo samo iz političnega nasprotstva proti Jugoslaviji, ampak ker rabi avstrijsko industrijo in lesno trgovino. V avstrijski lesni industriji je naloženo mnogo italijanskega kapitala.

Gornješlezjsko vprašanje je boj proti ojačenju francoskega gospodarskega imperializma. Poljska je odvisna od Francije in za to bi zadobila Francija, ako pride Gornja Šlezija k Poljski, preveč upliva na gornješlezjsko industrijo. Ta industrija je primarno premogokopna, sekundarno železna, za katero poslednje pa se morajo surovine uvažati, največ iz Švedije. Gornješlezjska premogokopna in železna industrija je v rokah 5 nemških plemenitaških familij, to so knez Donnersmark, knez Hohenlohe, grof Schaffgotsch, grof Ballestrem in knez Pless, ki so neomejeni gospodarji gornješlezjskega gospodarskega življenja. Njim ni bilo težko pridobiti si podporo Anglije, ki je že zaradi Porrenja dovolj ljubosumna na rastočo gospodarsko in vojno moč Francije.

Ne etična načela, nego igra brezsrčne kapitalizma daje smer evropski zunanji politiki. Pri nas se že nad eno leto bori svetov. kapital za železno rudo v Bosni. Na eni strani nastopa nemški kapital s Stinnesom na čelu in z dr. Kranzem kot režiserjem ter Antonom Kristanom kot njegovim pomagačem, na drugi strani se interesira za bosansko železo ameriško-angleški kapital. Kdo bo zmagal, je težko reči, ker nobeden interesent ne spada v pravec zunanje politike naše države. Na vsak način nbo trpelo ljudstvo, katero se vse premalo briga, kako se kapitalizem in njegovi hlapci igrajo z ljudsko srečo.

Politični dogodki.

+ »Klerikaleci se cepijo.« Pod tem naslovom prinaša belgrajska »Pravda« od svojega ljubljanskega poročevalca sledeče zelo »točne« informacije: »Klerikalni stranki preti resen razdvoj. Mlajši klerikaleci — opozicionalci — smatrajo, da bodo stranko okreplili, če ostanejo v opoziciji in delajo med narodom proti vladi. Oni grede v svojih govorih tako daleč, da so postali še hujsji socialisti kakor pravi socialisti, dočim smatra dr. Korošičeva skupina, da more stranko okrepiti samo z vstopom v vlado. Zaradi tega nesporazuma se govori, da se bo klerikalna stranka razdvojila na krščanske socialiste in prave klerikalece.« — Svoječasno je »Pravda« poročala o razpadu klerikalne stranke, ker tega ni dočakala je izšla razcep, na katerega bo pa tudi lahko čakala.

+ Prepovedani listi. Notranje ministristvo je prepovedalo za našo državo lista »Volkszeitung«, ki izhaja na Dunaju in »Kleine Zeitung«, ki izhaja v Graden. — Prihodnji teden se objavijo imena kitajskih listov, ki so zabranjeni.

Konferenca radikalcev v Novem Sadu.

Proti Pribičeviću — Za Stojana Protića.

Belgrad, 14. septembra. (Izv.) V nedejo 18. t. m. se vrši v Novem Sadu plenarna skupščina radikalne stranke v Vojvodinji. Na skupščini se bodo obravnavala vsa važna vprašanja naše notranje in zunanje politike. Poslanec dr. Žarko Miladinović bo obširno referiral o dosedanem delovanju radikalne stranke v splošnem in posebej še vojvodinjskih radikalcev. Poleg tega bodo razni poslanci referirali o političnih, gospodarskih in finančnih vprašanjih. Kakor znano radikalci iz Vojvodine niso zadovoljni s sedanjim političnim stanjem, predvsem z demokrasko strankarsko politiko. Konferenca se bo obširno bavila s proglasi Pašiča

in Protića. Razmotrivali bodo o načinu, da se Protića zopet pridobi za to, da vstopi v radikalno stranko in v njej aktivno deluje. Vojvodinjski radikalci mislijo, da se bo v slučaju, da bi prišlo da razcepa v radikalni stranki, Pašić umaknil s političnega življenja in prepustil vodstvo Protiću. V tem slučaju bodo tudi vojvodinjski radikalci ostali v stranki, zahtevajo pa, da Svetozar Pribičević na noben način ne sme biti še dalje minister notranjih del. Njega smatrajo za največjega krivca današnjemu stanju. Ker se bo v tem času v Novem Sadu mudil Stojan Protić, bodo skušali priti z njim v dotiko, in ga pridobiti za svojo akcijo.

Novo vojna na Balkanu?

Belgrad, 13. sept. Presburo poroča iz Carigrada, da se govori v tamošnjih političnih krogih, da bodo pogajanja med Rusijo, Bolgarijo in Turčijo glede skupne akcije na Balkanu in na vzhodu kmalu končana.

List ugotavlja, da je že določen načrt, da navalijo boljševiška vojska na rumunsko mejo, Bolgarija in Turčija pa napadeta Grčijo in Jugoslavijo v Traciji in Macedoniji. Misli se, da se bo ta akcija kmalu začela.

Morilec poslanca Erzbergerja prijet.

Monakovo, 14. sept. (Izv.) Po dolgotrajni preiskavi se je policiji posrečilo dognati morilec poslanca Erzbergerja. Policija je ugotovila, da sta to trgovec Schulze in pa jurist Kuleser. Prvega je policija aretirala, drugi pa je pobegnil v inozemstvo.

Demokrati obsojajo politiko svojih voditeljev.

Zagreb, 14. septembra. (Izvirno) Včeraj se je vršila v Zagrebu konferenca zagrebških gospodarskih krogov z ozirom na izreden položaj. Na tej konferenci je demokrat Zimerman, bančni ravnatelj, izjavil, da je na slabem gospodarskem stanju kriva največ sedanja vlada, v kateri se nahajajo ljudje, ki jim je samo do vlade in osebnih koristi. Veliko krivdo zadene pri tem ravno demokrasko stranko, ki je podporala razne demagoge, mesto da bi delala v prid ljudstva. — Izjava g. Zimermana, ki je ugleden član demokraskie stranke, je dokaz, kako sodijo o politiki policajdemokratov lastni pristaši.

POLOŽAJ NA MALOAZIJSKI FRONTI.

Angora, 13. sept. S fronte se javlja: Vojaški položaj v Mali Aziji je ta: Po protiofenzivi turških čet na desnem krilu sta bili dve sovražni brigadi docela razkropljeni. Turki so ujeli mnogo mož in uplenili puške in strelivo. Izguba sovražnika se ceni na približno 500 mož. Na levem krilu so imele turške čete po ljutih bojih jako zadovoljive uspehe. Turki so iz treh obrambnih črt obstoječe grške postojanke zasedli in uplenili strelivo in strojnice, katerih še niso prešteli. Število mrtvih znaša baje 200. Turška protiofenziva se nadaljuje. Turško letalo je opazilo grško kolono, ki je bežala v popolnem neredu.

AMERISKI POSLANIK PRI PAŠIČU.

Belgrad, 13. septembra. Včeraj je sprejel min. predsednik Pašić ameriškega poslanika, ki se je vrnil iz dopusta. — Predmet razgovora: posojilo.

NOV POSLOVNIK ZA SKUPŠČINO.

Belgrad, 13. sept. Minister za konstituanto je izdelal zakonski načrt za poslovnik za narodno skupščino in ga odposlal odboru, ki ga bo preučil tega tedna. Načrt poslovnika predvideva v glavnem in splošnem ista določila, kakor poslovnik za konstituanto, ki je bil sprejet pozneje tudi za zakonodajno skupščino.

Protičev stališče. O tem čitamo v »Beogradskem dnevniku: Protič želi iskren sporazum s Hrvati in Slovenci. Ta sporazum pa mora biti tudi pameten. On je za solidno in stvarno delo, ki mora dati našemu političnemu in gospodarskemu življenju trajne temelje. Ni za krpanje, niti za prenapet skoke. On veruje, da se da s Hrvati in Slovenci delati. Od tega skupnega dela pa bo imela naša država kot celina, kakor tudi posamezni deli našega naroda samo korist. Poznavajoč popolnoma dobro razmere v naši državi, kakor tudi naš položaj v tujini, ima on gotov načrt za svoje delovanje za celo vrsto let. On ne veruje v politiko od danes na jutri, od posla do posla; da se izglasuje samo ustava, ali ta ali oni zakon. Prepričan v vsem tem, je g. Stojan Protič odločil, da v tem smislu prične delovati ne glede na to, ali se priključi še kdo ali ne. V slučaju, da se mu priključi ljudska stranka, Radičević in zajedničarji, je prepričan, da se mu priključi tudi velik del radikalcev. V tem slučaju pa je dana možnost, da se ustvari močna parlamentarna zajednica, s pomočjo katere bi on takoj prevzel vladno in pričel s neposrednim delovanjem.

Koga je priporočal Pribičević. Belgrajski »Balkan« piše o intimnih zvezah ministra Pribičevića z Hercigonjo, glavnim udeležencem pri atentatu na Draškovića. Hercigonja je bil zaprt v Lepoglavi in je napisal knjigo o grozotah in mukah, ki so jim kaznjenci izpostavljeni. Knjiga je bila prepovedana, dokler ni Pribičević zopet dovolil razpečavanje iste. Ko je bil Hercigonja odpuščen iz bolnice, je bil na priporočilo Pribičevića sprejet v sanatoriju Brestovac in sicer »za nedoločen čas« in ne glede na stroške. Baje je ta Hercigonja dobival od Pribičevića tudi denarne podpore v znesku do 15 tisoč kron. — Odgovornost za ta fakta prepuščamo »Balkanu«.

Italijani o spravljeni politiki gospoda Pašića. Gino Berri piše v »Corriere della Sera« članek, v katerem hvali belgrajske politike, od katerih mu je eden rekkel, da ne bo prišlo nikoli do tega, da bi zaradi baroškega vprašanja prišlo do kakšnih resnih zapletljajev z Italijo. Belgrajski krogi se bodo čuvali, da bi temu vprašanju dali čezmurni pomen. G. Pašić je pa Berrija v dolgem pogovoru zagotavljal, da bosta Jugoslavija, Italija in Reka živeli v najboljšem sporazumu med seboj, katerega baroško vprašanje ne bo skalilo. — Gospod Gino Berri nam s tem ni povedal nič novega.

Vrnitev dr. Beneša v Prago. »Tribuna« piše: Več berlinskih in praških časnikov veli, da je povratek ministra za zunanje posle dr. Beneša v nedeljo nepričakovano in ga spravlja v zvezo zlasti z dogodki na Zapadnem Ogrskem. Ugotovljamo, da je bila odsotnost ministra dr. Beneša še pred njegovim odpotovanjem v Zenevo določena za dober teden, in sicer največ zaradi potovanja predsednika Masaryka na Moravsko in v Šlezijo, kjer ga bo spremljal minister za zunanje posle.

Dnevni dogodki.

Volitev župana v Ptuju. V Ptuju se je vršila v ponedeljek zvečer volitev župana. Pri ožji volitvi je bil izvoljen ponovno socialdemokrat Loschinschek in sicer s socialdemokratskimi glasovi, dočim so demokrati in narodni socialisti volili svoje kandidate. Za podžupana pa je bil izvoljen Blažek, narodni socialist, za katerega so glasovali tudi demokrati.

Vič. Vsi udeleženci izleta Kat. sl. izobr. društva Vič—Glince na Bled naj bodo v nedeljo dne 18. t. m. ob 1/7 zj. na državnem kolodvoru v Šiški. Vlak odhaja ob 1/7 uri. Izkaznice na prinesite seboj.

Avtomobil bivše cesarice Zite. Kakor smo že javili, je odšel vsemogočni pomočnik ministra v njenih zadevah g. Tihomir Popović na dvomesečno »bolovanje«, s katerega se ne vrne več na svoje mesto. Svoje oslabljeno in zrahlijano zdravje krepi s prijetnimi avtomobilskimi vožnjami na hrib Avala poleg Belgrada. Ta avtomobil vzbuja v Belgradu splošno občudovanje in zavist. Kupil ga je na Dunaju prvi poslanik kraljevine SHS g. Pogačnik za malenkostno vsoto 45 tisoč nemških kron na licitaciji dvorskih predmetov. Avtomobil je bil last cesarice Zite. G. Tihomir Popović pa je dal avtomobil dunajskemu

poslanstvu odvzeti in se sedaj vozi sam z njim od Belgrada na Avalo in nazaj. Upamo, da postane avtomobil v kratkem njegova — privatna last...

Odlikovano gasilno društvo. Ministrski svet je odlikoval ob priliki 50 letnice zagrebško gasilno društvo z redom Sv. Save III. razreda. Vse častnike društva pa z redom Sv. Save IV. razreda.

Stavka gradbenih delavcev v Sarajevu. V Sarajevu je bilo odpuščenih več delavcev, zidarjev in tesarjev. Radi tega nameravajo sedaj vsi gradbeni delavci pričeti s stavko.

Iznani iz države. Celik Tomaž, rojen v Cerknem pri Tolminu, delavec, brez posla, 33 krat predkaznovan je bil z razsodbo deželnega sodišča v Ljubljani pravomočno obsojen radi hudodelstva tatvine v 2letno ječo in obenem za vedno izgnan iz kraljevine SHS. — Nussbaumer Hubert, bivši avstroogrski major, sedaj novinar, rojen v Celovcu je kot nadležen in narodnemu edinstvu nevaren tujec za dobo 5 let izgnan iz naše države.

Velikanska škoda. Kakor smo že poročali, je požar v nedeljo uničil v vasi Kleče 11 posestnikom njih domove in pridelke. Posestnikom Janezu Severju, Marjani Zatlju, Koncilji Ivanu in Mraku je uničil popolnoma vse in ostalo v pravem smislu besede samo ono, kar imajo na sebi. Cenilna komisija je dognala, da je požar napravil škode 3 milijone 117 tisoč 871 kron. Zavarovalnina pa znaša samo 434.190 K. Torej znaša škoda 2 milijona 683.084 K. Pomoč je nujno potrebna in dolžnost vsch faktorjev je, da pomagajo pogorelcem v največji meri.

Tatvina pri zgradbi Sokolskega doma. Od 3.—7. t. m. so bile pri zgradbi Sokolskega doma v Škofji Loki po neznanem storilcu ukradene tri cinkaste plate iz odprtega prostora v vrednosti 2600 kron. Tatvine je nujno sumljiv kleparski pomočnik Franc Handler iz Kočevja, ki je bil do 4. septembra 1921 pri tej zgradbi zaposlen in je dne 5. t. m. neznan kam odpotoval.

Tatvina gonilnega jermena. V noči od 8.—9. septembra 1921 je bil posestniku in tovarnarju Mihaelu Tomšiču na Vrhniki št. 51 iz njegove zaklenjene žage ukraden gonilni jermen. Jermen je vreden 10.000 kron.

Tatvina v Zalcu. V Zalcu je bilo dne 11. septembra 1921 v gostilni Pikel ukradeno: kolo z napisom »Ramler«; moška zlata ura, zlata verižica z obeskom z žensko sliko in moški črn povrtnik. Storilec je neki približno 25 let stari moški, srednje močne postave, podolgastega, bledega obraza, brez brk.

Kolo je bilo ukradeno na Dvoru Ivanu Lampiču.

Vol je bil ukraden posestniku Janezu Otoničarju iz Begunj št. 7. Vreden je bil 15.000 kron.

Zločin v vlaku. Ob progi od Novske do Rajčica so našli pred par dnevi mladega trgovčevega sina Jakoba Jahlerja. Truplo je bilo grozno razmesarjeno in je bilo zadržano okoli vratu z vrvo. Jakob Jahler se je mudil v Ljubljani, od koder se je odpeljal z brzovlakom. Pri sebi je imel okoli 200 tisoč kron denarja. Uvedena je sodna preiskava da dožene krivca.

Podraženje kruha na Dunaju. Avstrijska vlada namerava vsled ogromnega deficita zvišati cene kruha od 20 na 25 K. Proti tej nameri protestirajo vsi sloji. Dvomljivo pa je, če bodo njihovi protesti kaj zalegli.

Porušeno mesto. Listi poročajo, da je velikanski vihar popolnoma razdejal mesto Georgesrowu na otoku Tabayo. Tabayo je eden izmed otokov malih Antilov, 26 kilometrov vzhodno od Trinidade v Indiji.

Zblaznel na ladji. Na parniku »Georg Washington« se je pred par dnevi odigral na morju tragičen dogodek. Eden izmed potnikov je nenadoma zblaznel in v blaznosti ustrelil svojega sopotnika v kabini, ranil nekega drugega in ustrelil končno samega sebe. Štirje potniki so komaj utekli smrti.

Razpis službe. Pri državni posredovalnici za delo sta razpisani dve mesti pisarniških uradnikov, in sicer eno pri mariborski, drugo pri ptujski, odnosno pri celjski podružnici. Letna temeljna plača je 1200 din, in dnevnice, kakor so določene za neukazne državne nastavljenice.

Pravilno kolokovane in z izpričevali opremljene prošnje je vložiti do 22. sept. 1921 pri osrednjem uradu Državne posredovalnice za delo v Ljubljani. Prosilci morajo dokazati, da so dovršili vsaj 4 razr. srednje šole, meščansko šolo ali pa trgovsko šolo. Natančneje v Uradnem listu.

Ljubljanski dogodki.

11.000 kron. V našem uradništvu se je zgledil gospod, ki stavi 10.000 kron, da se bo akt o Peskovi aferi v Belgradu izgubil. Išče kontrahenta.

Posledice nočnega prepira. Dne 2. julija se je na Tržaški cesti v pijanosti Alojzij Živkovič sprl s svojo ženo. Poleg sta bila Alojzij Jerina in Anton Žagar. Hrup je privabil stražnika Franceta Geca, ki je hotel aretovati Živkoviča. Jerina in Žagarjeva sta pa sunila Geca proč in grozila, da Živkoviča ne pustita aretirati. Deželno sodišče je prisodilo Jerinu 24, Žagarjevi pa 48 ur zapora.

Velik izgred na glavnem kolodvoru. Avguštin Hribar, Ivan Picelj in Rudolf Padovan so 31. julija letos pili v raznih gostilnah. Hribar in Picelj sta se pričela prepirati, Padovan ju je posvaril, vsled česar sta ga zmerjala in planila na njega. Pri tem ga je Hribar z nožem sunil v hrbet in na levo ramo. Prišla je policija, ki je hotela Hribarja aretirati, toda Hribar se je s silo zoperstavil, brcal, suval in grizel. Picelj je pa prijel Hribarja okrog žvota in ga jim hotel iztrgati. Dalje je Hribar detektivu Jamška ugriznil v desno roko. Deželno sodišče je prisodilo Hribarju 2 in Picelju 1 mesec ječe.

Poneverba pri Knezu. France Japelj je ponaredil dobavne listke tvrdke in je tvrdko oškodoval za 7020 kron. Golufijo so v Knezovi pisarni izsledili, Japelj je bil aretiran in deželno sodišče ga je obsodilo na 4 mesece ječe.

Obsojeni potepuh. Anton Jančar se je v avgustu potepal po ljubljanski okolici in beračil od hiše do hiše. Deželno sodišče je Jančarju prisodilo za to 8 tednov strogega zapora.

Naša društva.

Bratje Orli, sestre Orlice! Udeležite se v obilnem številu tabora, ki se vrši 18. t. m. v Šmarjeti. Pridite k prvemu nastopu mladega novomeškega okrožja, da bodemo v bratski in sestrski ljubezni manifestirali za naša načela. — Zbirališče je v Kronovem ob 9. uri, ob 10. uri sv. maša v Šmarjeti s cerkvenim govorom, nato tabor. Popoldne ob pol 2.

večernice, nato javna telovadba in po telovadbi prijateljska zabava: srečolov, licitacija, šaljiva pošta itd. Sodeluje šentjernejska godba. — Udeleženci imajo polovično vožnjo iz Ljubljane, št. Janža, Straže in Črnomlja 17., 18. in 19. t. m. Izkaznice naročite od O. Z. v Ljubljani. Z nami čuteče ženstvo se vabi, da pride v narodnih nošah. Prijatelji orlovske misli, pripeljte se na okrašenih vozovih. Agitirajte za častno udeležbo. — Bog živi!

Osrednji odbor SDZ ima v četrtek, dne 15. t. m. ob 14. uri važno sejo v Ljudskem domu. Udeležba za vse obvezna. — Predsednik.

Prvi sestanek »Zvezde« se vrši v soboto dne 17. t. m. ob 18. uri v Ljudskem domu. Za vse dosedanje članice, ki se nahajajo v Ljubljani, je udeležba obvezna. Na sporedu je predvsem razgovor o delu v prihodnjem letu. — Peršuh.

VPRAŠANJE GORNJE ŠLEZIJE.

Zeneva, 13. sept. Glede gornješlezjskega vprašanja se veli, da temelji delovanje za to imenovanega sveta četvorice na najširši podstavi, in da ni pričakovati, da bi se vprašanje rešilo hitro. Svet ima na razpolago gradivo s poljske in nemške strani in bo dal po lastnih izvedenih na licu mesta izvršiti ugotovitve, ki se nanašajo na ves kompleks političnih, gospodarskih in zgodovinskih vprašanj.

DOLŽNOST

vsakega zvestega in zavednega krščansko socialnega delavca je, da naroči

»NOVI ČAS«!

Pridobivajte listu novih naročnikov! S tem delate za razširjenje krščansko socialne misli med delavnim ljudstvom! Na delotovariši!

Odgovorni urednik Anton Marinček.
Izdaja konzorcij »Novega Časa«.
Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

Konkurenčni cen!	F. BRUMAT LJUBLJANA	Konkurenčni cen!
	Usakovrstno manufaktura in tkanine po konkurenčni ceni. Mestni trg 25. I.	

Kolesa, pnevmatika, motocikli
vse dele in opremo priporoča

J. GOREC
LJUBLJANA, Gosposvetska cesta št. v. 41

Svoji k svojim!

Svoji k svojim!

I. delavsko konsumno društvo v Ljubljani, Kongresni trg št. 2

sprejema člane vsak dan med uradnimi urami. Prijave se sprejemajo tudi v prodajalnah na Dunajski cesti št. 36, Celovski cesti št. 1, Vič—Glince Svetlu pri Medvodah, Skofji Loki, Kranju, Trzinu, Križah pri Trzinu, v Svetju pri Medvodah, Skofji Loki, Kranju, Trzinu, Križah pri Trzinu, v Blokah, Novi vasi, Novem Selu, v Smartnem pri Litiji, v Sv. Križu pri Litiji, v Sv. Križu pri Kostanjevici, v Cerkljah, Trbovljah, Strugah, Poljčanah, Makolah, Mariboru, Studencih, Rušah, Broznu, Prevaljah, Mežici, Črni in Ljutomeru.

Vsak član, ki pride v Ljubljano, naj ne zamudi spotoma si ogledati velike zaloge manufakture v glavni prodajalni, Kongresni trg 2, in v isti hiši se nahajajoče vinske kleti.

Vsako blago ponudite najprej v nakup lastni zadrugi. Potrebujemo nujno več moških moči, zmognih za samostojno vodstvo prodajalen in pa knjigovodjo oziroma knjigovodkinjo.

Zadruga sprejema od svojih članov tudi hranilne vloge in jih obrestuje po 5%.

Namen zadruge je, izločiti vmesno trgovino in posredovati neposredno izmenjavo blaga med onim, ki ga pridelava oziroma izdelava (producentom) in onim, ki ga porabi (konzumentom) in na ta način prihraniti dobiček članom samim.

Prodajalna se otvori v vsakem večjem kraju, če se prijavi zadostno število članov.

Pristopnina znaša 10 K, delež 100 K, jamstvo je še enkratno.

Od vsega zakupila se odobri članom 3% popust, ki se steka v deležno rezervo, dokler ne doseže vsote 500 K, in je, kakor delež, last člana. Ko se nabere teh 500 K, se ta popust izplačuje v gotovini.

Odbor.

Prva žebeljarska in železoobrtna zadruga v Kropi in Kamni gorici

izdeluje po najnižjih cenah vsakovrstne ročno in strojnokovane žebelje, spojke, kljuge, verige in vse druge v njeno stroko spadajoče železne izdelke.

Ceniki na razpolago!

Ceniki na razpolago!